JATEKTAN

fGiskolai jegyzet

egy ma még nem létezs tantdrgyhoz

pedagdgushallgatoknak
gyakorlé pedagdgusoknak
gyerekekkel foglalkozéknak

tehetség-gondozdknak

Az ,Elmetorna kurzus” blokk, egy 19 részes (szandék szerint) egymdsra épilé otlettar,
becsilten mintegy 100-150 6ranyi foglalkozas gondolatébresztd 6tletanyaga.

Az anyag hidnyossdga, hogy nincsen tematikusan megtervezve a teljes
kurzus nevelési és ismereti anyaga.

Az egyes foglalkozdasok jatékeszkozei ,csak” nehézségi sorrendet
kévetnek.

Egy-egy foglalkozads terve azonban, mar f6-, konkrét- és dltaldnos célok
elérésére torekszik. (Itt-ott kissé tul is Iépve az alsé tagozat szintjén.)

golyds Pylos

,Elmetorna kurzus”O 1



1. téma: a,golyds” Pylos
A foglalkozas f6 célja:

Erdekl&dés felkeltése a foglalkozas irant. Gondolkodds versenyjatékok. Felkészités a foglalkozas-sorozatra.
Altalanos szabalyok: rend, fegyelem, figyelem, ne zajongj, ne rongdlj, ne...,

Tovabbi konkrét célok:

Egy otthon is jatszhato, szabadidGs ,hasznos” jaték megkedveltetése. Igény felkeltése!
Szintfelmérés és ,nézz utana” kivancsisag felkeltése Pylos > piramis > Egyiptom > faradk gondolati lancban.

Fogalmak a Pylos kapcsan: négyzet, gula, golyorakds, emelet, foldszint, emelés, sporolas,...
Tablajatékos fogalmak bevezetése: tabla, mez6, babu, felvaltva, egyenként, kezdés, cél.

Irdnyok és relativ helyzetek 6sszefoglald attekintése: mellette, oldalszomszédosan, atlésan, fel, le, jobb, bal,
vonalban, sor-irdnyban, oszlop-irdnyban, atlé-irdnyban,...

Szabalyok sziikségességének belatasa. Milyen szabdlyokat ismeriink? Kiilonbség a szabaly és a szokds kdzott.
A szabalyok megvaltoztatasanak a szabalyai, megegyezés, kdz6s érdek, esélyegyenldség, fairplay.

Az elmetorna foglalkozdsok szabalyai: azt szabad, ami nem zavar masokat.

Csak olyant, amit nem banod, ha veled is....

Szamlalas nélkul: készségszint(i 6sszehasonlitas, tobb/kevesebb 15-ig, ,,ranézésre” a darabszamok 5-ig.

Versenytaktika, a tdbla mezGinek 6sszehasonlitasa, erds és gyenge pontok. Lehet6ségek szadmbavétele, hany
féle kiilonboz46 4llas lehetséges az els6 l1épéspar utan? 16-bdl 2 teljes varijanak lebontasa, tikorkép,
szimmetria, elforgatds figyelembevételével.

Ha tetraeder is, akkor: minta utani épitkezés. Osszehasonlitas a kockaval.
(Miért tetra-, miért hexa-, az ikozaeder és a foci, esetleg még a platoni testekrdl...

Altaldnos célok: Modellezési igény kivaltasa. (J6 lenne ezt otthon is jatszanil) Szabad 6tletelés (Mivel lehetne
még ezt jatszani?) Kreativ-kezdeményez6 gondolkodas, probléma felismerése. (Mikbdl épithet6 gula?)

1/a. Parok (szabadon valasztva) uljenek le azonnal a jatékokhoz és jatsszanak épitéjatékként! Segitség: 30 db
golyobdl épitsétek fel valtakozva, egyenként a piramist. Ne kapkodj! Az elgurult golyét szedd fel!

Ez egy nagyon jo jaték, ha 6sszetorik, vagy elveszik golyd, akkor mar nem fogsz tudni jatszani vele!

1/b. Nem unalmas ez igy? Legyen verseny! Az nyer, aki a csucsot felteszi. Egy préba parti utan,
gondolkodtatds: paros-paratlan, ki teszi fel a csicsot? Poén: , Légy udvarias, add at a kezdés jogat és jutalmad
a gy6zelem.” Kézben gondolati lancban: piramis, téglatest, golyd, kocka, dkor, Egyiptom, faraé...

2. A felrakds sporoldsos szabdly bevezetése és Ujra jaték, addig, amig mind ra nem jon, hogy ne csindljon
emeletet. Bemutatni : magasabbra csak akkor szabad, ha alul ott a négyes... Kbzbeni magyarazatkor, fogalmak:
sarok, kozép, emelet, jobbra, balra, tabla, csucs, gula. Vegyék észre, hogy: j6 ez a szabaly, ezzel mar
versenyezni is lehet és nem mindig a kezd6 fog vesziteni.

3. Csak ezutan vezethetd be a négyzetes szabdly. Bemutatni : levételnél: a ,rombolni tilos” szabalyt! A fedett
(aldtdmasztd) golyd nem vehet6 le. Parcserékkel tobb partit lejatszani. Partik kozben korbejaras, a
kényszerit6zés és a csiki-csuki négyes megmutatasa. (Olyan allds, amikor barmit Iép a versenytars,
rékovetkezGleg kialakithatd a négyes.)

Kozben figyelmeztetés a hangoskoddsra. Ne kapkodj! Akkor nyulj a golyéhoz, amikor mar tudod, hogy hova
rakod. FONTOS! Nem illik: pl.: tobb golydt a kézbe venni. Versenytarsunknak mindig latnia kell, hogy nekiink
hany golyénk van még és te is figyeld azt, hogy hany van még a téblan kivil a versenytarsadnak. (Fairplay)

4. A gyorsabban el6rehaladdkat, kb. a fele kolykot kivalasztani a tetraederes feladathoz (a tobbiek tovabb
jatszanak) Lasd a tetraederes feladvany leirasat. Egy versenybird stopperral, egy az ellenér, a tobbinek egy-
egy perc prébalkozas. Onélléan 5-10 percig. Aztan odamenni segiteni a csticsok azonositdsa, stb.

5. A két kolybkcsoportbdl parok alakitasa, aki mar megismerték a tetraedert, mutassak meg az ujaknak.



ElGbb prébalja az uj 6ndlldan, aztdn a beavatott (ne a megolddasat mutassa, hanem) vezesse rd az altala is
megtapasztaltak szerint.

6. Visszatérve a golyds Pyloshoz. Kinek tetszett? Es az kinek, amikor az elején csak épitSjatékként ismerte?
Ugye, hogy egy-egy jo szabaly milyen hasznos? Ertelmet adott a jatéknak...

Beszélgetés a szabdlyok sziikségességérdl. Milyen szabalyokat ismerlink. Aztan (fontos!) a szabalyok
megvaltoztathatdsaga, de soha nem parti kézben.

Jatszottunk az emeléses szaballyal, majd csak egy Uj partiban vezettiik be a négyeses szabalyt.

7. Jatsszunk még a Pylossal? (A nemleges vélasz az figyelmeztetés: abszolut kudarc!)
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Ujra jaték, de mar négyes csoportokban: kettd jatszik, kettd figyel és nem beszél bele! Aztan csere.
Kézben: Hogyan el6ny06s kezdeni? A stratégiailag erés pontok elfoglaldsa, az allasok azonossaga, szimmetria,

tikorkép, a kényszerit6zés, stb., ami belefér. Kérbejarva, belemagyardazni a partikba. Ugyelve a fogalmak
el6zetes bevezetésére és megértetésére : tiikorkép, szimmetria, hadallas, sarok, emelet, stb.

8. Kihtzogatds és szinezGs feladatlapok (Javasolt megfordithaté kétoldalasan.)

A latszélag kilonbozé alldsokban fel kell ismernilk az elforgatdssal, vagy tlikrozéssel azonos helyzetbe
hozhatdkat. Az dllds-rengeteg utan, varhatéan débbenetes felismerés lesz, hogy minddssze 3 féleképpen
lehetséges az elsé |épés...

Beszéljik meg, hogy: az elsé lépéspar utani 32 lehetséges allas inkdbb csak elméleti, mert néhany parti utan
észrevehetd, hogy hatranyba keril az, aki nem valamelyik k6zéps6é mezén kezd.

A gyakorlatban csak 2 féle ,,nyitas” van.

Ha marad id6, akkor még feladatok pl.: rakj fel 11 db golydt ugy, hogy még nem volt emelés, de a 12. mar csak
lyukra rakhaté (5 lyukas allas). Azutan keress 4 lyukas allasokat is! Rakj fel csiki-csuki allast!

9. Kedvkeltés, dtletek otthoni elkészitésre .

Ezt a jatékszabalyt mivel lehet még jatszani? Pl.: Otthon gyufdsdobozokkal. S6t! Még kartyalapokkal is
mUikddik, mind az emelési, mind a visszavételi szabaly. A borsészem és a kdkény nagyon picuri, de pl. didkbol
is felépithetd a gula, (konnyen be is festhetd, ha el6tte pl. ecettel lemossuk) csak egy jatékmez6 kell hozz3, pl.
vastag filcre bérlukasztoval, de egy vattaszer(i anyag is elegendé... Legjobb talan gyurmabdl: sodrott henger
egyenld hosszakra vagva, golydt formalva, picit kiszikkasztva. (Papirra rajzolt tablan is tapad annyira, hogy !)

10. Mi mindent tanultunk?

Sok jatékunk lesz, de vigyazni is kell rajuk, ha azt akarjuk, hogy maskor is jatszhassunk velik.
Jaték kozben nem zavarjuk hangoskoddssal a |épésen éppen gondolkodé tobbieket.
Megértettlik, hogy miért fontosak a szabalyok.

Lattuk, hogy nevezetes pontok azonositasaval, konnyen leutdnozhatunk mintakat.
Megértettlik, mi az a tlikorkép, a szimmetria, az elforgatas, mely hadallasok azonosak.
Kozben szamoltunk is, de mar szdmolas nélkil ranézésre is tudjuk, hogy 3,4,5, vagy 6 golydt latunk.

A tovabbi jatékok megértéséhez sziikséges fogalmakat, a kétszemélyes jatékok altaldnos szabalyait egy Uj
jatéknal mar nem kell Gjra elmondani, mert tudjuk: felvaltva, egyenként, kezdés, cél,...

11. Leltarozds: 15-15 golyé jatékonként, 6sszerakads, rendcsinalas.
Tudatositani: ezek a mi jatékaink, biztosan fogunk még jokat jatszani velik.
Esetleg megbeszélni, hogy szabadidGs foglalkozdsokkor hol kit6l lehet kikérni majd a jatékokat...
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a félbevagott tetraéder

Nyomtatds utdn, mdsold kartonlapra, -pl.: a csucsokat tiivel dtszurva...- majd
a vonalak mentén meghajtogatva ragaszd éssze a hdrom téridomot, vagy készitsd el fabal...

Nem taldlkoztam még ennél elegansabb térbeli kirakdssal, amelyben minddssze két db-ot kell 6sszeilleszteni...
A két azonos alaku és méret(i testbél az ,,okoskaknak” sem sikeril 1-2 percen beliil egy tetraedert kirakni.

Mégsem az elegancidja miatt népszerdsitem ezt a feladvanyt. S6t! Els6sorban azoknak szanom uUjragondolasra,
akik ismerik. Gondoljak mar at: milyen ostobdn hangzanak az aldbbi a segité szandéku instrukcidk:
»,Nem igaz, hogy nem tudod megoldani!” ,Jol figyeld meg!” , Légy ligyes!” ,,Nohat, csak okosan!”

Pedig... Maradandé élmény, (nem erdszakolt tulzassal) életre sz416 tanulsag lehet a ,,minta utani épitkezés”
demonstralasat célzd, némi oktatasi-ismeretkozlési szandékkal vezérelt talalas.



Az aldbbi ,mdka”, eddig még mindig miik6dott a bemutaté jatszéhdzaimon:

A kinél van stopper?” felkidltasra jelentkez6k egyike lesz az egyik versenybird, (igyekszem olyat valasztani, aki
becsiilhetGen ritkdan —netan még soha sem- jutott irdnyitd szerephez).

A hangoskodasra gyllekez6knek megmutatom a két testet és a kicsinyitett méreti kirakandé mintat, az alabbi
versenyt hirdetve (hangosan, hogy a tovabbi érdekl6d6khoz is eljusson):

»A versenyzSk korbedlljak az éppen soros prébalkozét, vele egylitt gondolkodhatnak, de tilos hangoskodni,
vagy segit6-félrevezetG utasitast adni... Mindenki 1-1 percig prébalkozhat...”

Ajandékot igérek a versenybirdknak és a legrovidebb id6 alatt kirakénak, majd azt valasztom ki masik
versenybirénak, akibél kinézhetd, hogy a legesélyesebb lenne a gy6zelemre.

Amikor minden érdekl6d6 O0sszegy(ilt, megismétlem a szabdlyokat:

»A soron kovetkez6 lell és a stopperos versenybird, inditva az idémérést, a két kezébe adja az elemeket. Ha 1
percen bellil megoldja, akkor a masik versenybird feljegyzi a nevét és a megoldasi id6t. Sikertelen a
probalkozas, ha letelt az 1 perc. Ekkor feldll és lelll a kovetkezé...”

Megismétlem, hogy nem tilos lesni-kdrbeallni, de aki hangoskodik, vagy beledumal, azt a versenybird kizarja.
A feladat ismétléseként: , Az egyiptomi piramisok négyzet alaku guldk, milliényi k6bdl..., ez itt csupan 2 db ké
és haromszogalapu olyan gulat lehet bel6liik kirakni, mint a kicsinyitett minta, aminek minden lapja szabalyos
haromszog...,( ugye ez a legegyszer(bb platoni test, a tetraeder..., azaz négy egymassal egybevago lapu...)”

Ezutan magdra hagyhato a csoport, mindaddig, amig valamennyi benevez6 sorra nem keriilt..
(Eddig még, mindig elég rovid volt az 1 perc ahhoz, hogy ne akadjon sikeres megoldd.)

A kudarcos, de tovabb drukkold kitartdkhoz visszatérve, ,,a nincs is megoldas” reklamacidra kivalasztom a
legkevésbé gyakorlottnak igérkez6t és leliltetve, el6bb a mintat adom a kezébe:

»,Szamold meg, hogy hany hegyes cslcsa van a tetraedernek!”

(Gyakorta haromrél indulunk, aztan egyetértéen megallapodunk négyben.)

,Tedd le az asztalra és nézd meg jol, hol vannak ezek a csucsok!”

Miutdan leellendriztiik, hogy 3 db csucs az asztalon van 1 db meg felette, csak akkor adom a kezébe az egyik
elemet: ,Ennek hany olyan hegyes cslcsa van, mint amit a mintan szamoltunk?”

(Némi elemzéssel/értelmezéssel megegyeziink, hogy 2 db, mert a tobbi nem annyira hegyes.)

,Nos, a masik ugyanilyen elemen hany hegyes csucs van?”

(A valasz mindig helyes, hiszen mint két tojas ugy azonos a két elem.)

Még mindig csak az egyik van a kezében, amit

minta D lerakatok az asztalra és megszamoljuk, hogy a
D kirakando tetraedernek mar két hegyes csuicsa ott is
van az asztalon. Megkérdezem: , 6sszehasonlitva a

mintdval, hova vdrod a hidnyzé két csucsot?”
Mutassa az egyik keze két ujjaval. Tartsa ott az ujjait,

amikor a masik kezébe adom masik fél darabot:
,ugy rakd-forgasd mellé, hogy az egyik hegyes cstcsa

B

C
[ az asztalon, a masik hegyes pedig felette fenn legyen,
C ahogy az ujjaid mutatjak.”

A
5-10 masodpercen belil sikeriil, a tobbiek is kézrél-
kézre adjak... és kozben végighallgatjak a tanulsagot: a
A 1. beforgat . e .
lefekt minta szerinti épitkezésrél, a részek
2. lete fEt Osszehasonlitasardl, azonositasrol, egyez6
B 3. mellétol tulajdonsagu pontokrdl, hozzaflizhets szimmetria,

tukorkép, meg még amihez van tiirelmik...

Forras: Nagylaci http://www.jatektan.hu




A golyds Pylos kiilonb6z6 hadallasai az elsé Iépéspar utdn (1. probalgatassal)

16 sorban, soronként 15 latszélag kiilonbozé allas az elsé 1épéspar utan.
Valdban 16 x 15= 240 féleképpen lehet elkezdeni a 4x4-es golyds Pylos egy partijat?
Vizsgald meg alaposan, hasonlitsd 6ssze 6ket, és ha valamelyikbél (tablajatékosként) két ugyanolyant talalsz,

akkor az egyiket huzd ki!

Keresd egymdshoz képest elforgatott, tiikrézétt dlidsokat és gondolj a ,,Hegylaké”-ra ©
Huzz ki annyit beléliik, hogy ,, csak egy maradhat”.
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Ha belebonyolddtal, akkor nézd a kovetkezs oldalon (vagy a feladatlap hatoldalan) masképp!
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feladatlap megold

Az 1. Feladatlap megoldasa (0sszesen 9 +9 + 14
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A golyods Pylos kiilonb6z6 hadallasai az els6 |épéspar utan (2. gondolkodva)

1. Feladat

Az elsé golyot 6sszesen hany féleképpen lehet lerakni? Rajzold be az aldbbi tablakbal

Figyelj arra, hogy ne legyenek k6zottiik elforgatassal, vagy tiikr6zéssel azonos helyzetbe hozhatok.
(A nem hasznalt tablakat hagyd lresen!)

OO0Q| 1OO00| [COOO| [OOOO| (OO0 [COOO] [OOOO] [COOO] (OO
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Minta a 2. feladathoz:
Az elsé golyé mindegyik tablan a bal fels6é sarokban van.
A masodik goly6 felrakdsa utan, az egymastdl kiilonb6z6 Osszes allas ide lerajzoltam:
QOO0| @OO0| (@000 (@000 @OO0| (@000 (@O00] (@000 (@000
822 Is5nd] 35 |82 Keodl [Bser] 155 BB ks
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- ~ Afenti minta 9 allasat 6sszefoglaltam

@ egyetlen abraba.

<<<< Ugy,

:I hogy az elforgatassal,

o vagy tiikrozéssel

@ azonos helyzetbe hozhatd allasokat

L g ugyanazzal a szammal jel6ltem.

Ha megoldottad a 2. feladatot, akkor
toltsd ki az 6sszefoglalé abrat >>>

OO@O
OO0
OO00,

(OOO00O

2. Feladat A fentihez hasonldan szinezd be az alabbiakat.
(Figyelj arra, hogy ne legyenek kozottiik elforgatdssal, vagy tiikrozéssel azonos helyzetbe hozhatok.)

OOOO| [OOOQ| (COOO| ([COOO| [COOO| (CCOO] [OOOO] (OO0 [ODOOO)
So00| [0800] 8830 (3835 5838 [3255| (3833 15855 (5855
OOO0O] |OO00) [ OOOO] [OOOO] |1OOOO] [OOCOO] 1OOCOO| 1OOOO OOO0O)
3. Feladat

Probald meg gondolkodva kitolteni az 6sszefoglald dbrat,
anélkil, hogy kilén-kilon megrajzolnad
az egymastol kilonboz6 alldsokat.

Megsugom, hogy pontosan 14.ig tart majd a helyes szdmozds
Megtaldlod-e, hogy melyik ketté mezére keriilnek azonos szamok?

OO0

(OO0O0O
OOO@®
OO00,
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A golyods Pylos kiillonb6z6 hadallasai az els6 |épéspar utan (3. ahogy a gyakorlottak...)

<__TOMOREN

RESZLETESEN

0000 0000
0000 @00 ®
® 0000
® 0000

2X7+2 + 2Xx4+6 +

Ha nem szamitananak a szinek, akkor az els6 két golyd 21 féleképpen allhat a tablan:

@000 0000 |00
0000 (OOO0| 0@
@000 @000 @@
@0 0000 0@

1 2 3

Az 1. dbran a bal fels6 sarokban all az elsé tablara rakott golyd. A masikat még 15 szabad helyre lehetne
lerakni, de a sotéttel (pirossal) jeloltek kiesnek, mert az atlora szimmetrikus alldsok nem kilénboz6ek
egymastdl. A maradék pedig mar csak 9 féle egymastdl kiilonb6z6 allast jelent.

A 2. 4dbran a felsé sor masodik oszlopdban all az elsé tablara rakott golyd. Az itt fennmarado 15 lires helybdl
kihtizanddk a sarkok, mert olyan 4llasok mar voltak az 1. dbran is. Es még 1 hely kihtizandd, ami egy mdsiknak

7 7

csupan az elforgatésa (lasd a jeldlteket). gy a 2. dbran 10 kiilonb6z8 allds van 6sszefoglalva.

A 3. dbrdn a mdsodik sor masodik oszlopaban all az elsé tablara rakott golyd. A 15 Ures helyb6l az 1. és 2.
abraban mar meglévd allasokat kihdzva csak harom marad, amibél kett6 egymassal tengelyesen szimmetrikus.

7 7

igy a 3. dbran 6sszesen 2 tjabb, az el6z6ektél kiilonbozé allast latunk.

9+10+2 =21, Tehat 6sszesen 21 kiilonbo6z6 allasban lehetséges 2 db golydt elhelyezni egy 4x4-es téblara.
Vegylik figyelembe még, hogy egy kétgolyds allas, a golydk szinétdl fliggben, voltaképpen két allast jelent.

Pl.: mas az, ha vildgos van a sarokban és mas az, ha sotét all a sarokban..., hacsak ...
... hacsak: nem szimmetrikusan (felcserélhet6en) helyezkedik el a két golyd a tablan.

0000
0 OO®

O
0 00®
0000

az 5. sz. dlldscsoportban a felcserélhetd szintiek
kibontasa (a jobboldali tikrozve és forgatva)

i

A 4. sz. dbran (ami a 3. sz. dbra szabad helyeit ismétli) a sarokban 3allé helyzetéhez viszonyitva a kékkel jeloltek
tukrosek, azaz nem kiilonb6znek egymastdl a szinek felcserélésével sem. Tehat csak a fehéreket kell dupldn
szamolni, a kékeket csak egyszer. igy az 1. sz. dbra 2x7+2=16 féle 4llast foglal 6ssze két szinli golydk esetén.
Hasonléan az 5. dbra alapjan_2x4+6= 14 és a 6. sz. dbran mutatott szimmetria alapjan tovabbi 2 allas lehet
csak kiilonb6z3, ami_6sszesen 32 db.
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1
D AN Négyzetelrendezési, 4xd-es tablan 15 db sétét és 15 db
> vilagos, gomb alaku, "épitékévekre" van tervezve az eredeti
2]

2 PYLOS rekuvizit...

dam, akdr kartyalapokkal is jol jatszhato!

A jatékosok az épitdkoveikbdl felvaltva egyet-egyet a tablara téve, piramist épitenek, abban versenyezve,
hogy melyikiik rakja fel az utolsé kovét a csucsra.

(Pontosabban: amelyik jatékosnak az épitkezés befejezése el6tt elfogynak el a kdvei, az elvesztette a partit.
Még pontosabban: Lépéskényszer van! Aki nem tud lIépni vesztett.)

A lerakas kozben két szabdly alapjan spdrolhatnak koveikkel:

1. Lépésnek szamit, ha a tablan egy magasabb szintre (egy mar kialakult négyes tetejére) a korabban tablara
tett sajat k6 "felhelyezése". Ez akkor tehet6 meg, ha az mas kdve(ke)t nem tamaszt ala: bontani tilos. (Lasd pl.:
vilagos 1- jel(i Iépését.)

2. Ha pedig barmely szinten (négyzetalakban) egymads mellé sikeriil tenni négy sajat kdvet, akkor a korabban
felrakott sajat kovei koziil 1, vagy 2 db levehetd: akdr az éppen letett kG is, de olyan nem, amely a levételével
bontast okozna. (Lasd: pl. sotét 2-lépését, melyben levehette volna az éppen lerakott kovét is.)

Megjegyzések, szabalymagyarazatok:

Vegylk észre, hogy ez utdbbi szabdly megengedd jelleg(i! A négyest Iétrehozénak nem kotelezd levennie két
szabad kovét. Ha ugy itéli meg, hogy kedvez6bb szamdra a sikeres folytatashoz, akkor 1 db-ot is levehet, sét:
el is allhat a levétel jogatdl.

Nagyon ritkan (tapasztalatlan ellenfél is kell hozza) el6fordulhat, hogy egy lIépésben két négyes is
kialakulhat. Ekkor is csak az egyik jogan vehet6 le, azaz max. 2 db k6.

A bont3si tilalom a rombolasra vonatkozik. Két k& levételekor a fokozatos bontas megengedett, azaz egy
felsé ko és annak alatdamasztéja (ebben a sorrendben) levehetd, feltéve hogy az aldtdmaszto felett mas ké
mar nincsen ami legurulhatna.

g

Voltaképpen kartyalapok helyett domindkkal, vagy akar gyufaskatulyakkal
is jol ,,mikodik”, de persze kellemesebb a golyds kivitel. Pl.: idealis méretd
jatékot készithetiink pingpong labdakbdl, melyekhez a tablat pl. vastagabb
szivészalakbdl is kiracsozhatjuk.... Egészen tetszetds golydszerd babuk
készithetGk kindertojas-kapszuldkbdl (gondolom még ma is rengeteg
taldlhaté minden gyerekes lakasban), ha levagunk a magasabb oldalabdl
kb. 1 cm-t és egy egy UditGitalos kupakot ragasztunk bele nehezékként
(gyurmaval/kittel), majd Gjra 6sszenyomjuk (el6tte, a befogadd felet forrd
vizben megpuhitva)...

Akar kartydval is jatszhato, ha van pl. két pakli francia-kartyad.
(Ezeket, az 6sszekevert paklik szétvalasztasanak egyszer(sitése
céljabdl, eleve ugy aruljak, hogy a két pakli hatoldala kiilonbozik.)
15-15 lapot leszamolva mar csak a 4 x 4 -es jatékmez6
elhelyezkedésében kell megallapodni és maris jatszhaté.

Nydron, viz mellett, jatszottuk mar homoklabdakkal is (a fele golyot id6nként nedvesitve)...
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A kozos "felfedezések" egy-egy jaték megismerésével kezdédhetnek...

Sokféleképpen tanithatéd meg egy-egy Uj tablajaték.

Sajnos, sokak szdmara mar maga a szd is, hogy "tanulas", riasztélag hat.

Hat még az, ha el kellene olvasni a néhany mondatos jatékszabalyt! ( *** megj. lasd lent)

Jatszohazi bemutato : PYLOS

Tobben allnak a demo-tabla koril, hat elkezdem a jatékszabaly bemutatasat.

- Pont annyi golyd van a tabla mellett, amennyibdl egy olyan piramis épithetd fel, melynek a tetején egyetlen golyd lesz. Az nyeri a
jatékot, aki egy felvaltva, egy-egy golyot lerakosgatd épitkezés befejeztével, ezt az utolséd golyot felteszi...

Tobbnyire eddig jutok, amikor elhangzik az elsé "tokjo" és hogy, "jatszunk egy partit!". A két legtirelmetlenebb (Ugy vélik, mar
mindent megértettek) maris elkezdi rakosgatni a golydkat a tablara, amikor megkérdezem: -

Kezdeni, vagy masodiknak Iépni el6nydsebb ebben a jatékban? Ha 15 vilagos és 15 db sotét golyd van, akkor ki teheti fel a 30.
golyot? Gyors a valasz: "hat a kezd6 1épd", kozben pedig rakosgatjak tovabb a golydkat, hiszen folyik parti, pedig a hibds valaszbdl is
beldthato: mar a kezdéskor eld6lt ez a verseny.

Ravezetd kérdések kovetkeznek:

- tudjatok mi az paros és paratlan szam?

- persze (mondjak, és rakosgatjak tovabb a golyodkat)

- én azt szoktam mondani, hogy ez, igy, egy férfias jaték.

(No, erre leall a parti, valami szokatlant hallottak)

- ki rakja az elsé golyot?

- azelsé

- a masodikat?

- a masodik

- a harmadikat?

- a harmadik, (majd kis zavar utan helyesbités) illetve az elsé

- és a huszonkilencediket?
Kis tanakodds utan megegyeziink, hogy minden paratlan szamu golyot a kezd6 1ép6
tesz a tabldra, igy a 30., az utolsé golyéval mindig a masodiknak 1ép& nyer. Ertelmet
kap, a korabban elhangzott, "férfias" jelz6 is: hiszen aki udvariasan atengedi
baratndjének a kezdés jogat, nyerni fog...
(Dehogyis mondtam volna olyant, hogy a "gondolkodés jatékok fiusak™.)

A figyelem Ujra a szabalyokra iranyul, most mar meghallgatjak és gyorsan megértik az els6 spdrolasos szabaly |ényegét:
1. magasabbra feltehetd, egy, mar a tablan Iévé sajat golyd is, ezzel megfordulhat a kezdési el6ny, hiszen a tablan kiviil megmarad
egy golyd, ami majd jo lesz a piramis tetejére...,

Felcsillannak a szemek. Megértették, igy mar van értelme a versenynek, mar felsejlenek azok a "kényszerlépések", amikor nem tudja
elkerlni a soron kovetkez6, hogy ne hozzon létre négyest az ellenfelének. Leszedik a golydkat és uUjra nekifognanak a jatéknak,
amikor mondom: még egy utolsd szabaly van, amit "karérvendds", vagy "szuperspoérolds" szabalynak szoktam nevezni:

2. ha sajat négyest sikerl kialakitani , akkor levehet6 két darab sajat szabad golyd.

Pontositjuk: Megmutatom a négyes kvadratos elhelyezését, tisztazzuk, hogy sorban nem szamit és, hogy az a szabad golyé mely
nem tadmaszt ald masikat (alulrél bontani tilos). ErdeklSdve figyelik, amikor, dsszefoglalasként, még felrakok egy helyzetet: ha pl.
vilagos "sumakolna" és megvarja, hogy ellenfele rakja le azt a négyest, melyre majd spdroldsan rateheti egyik golydjat, akkor
hatranyba kerdil...

A korabb "tok jo" megismétlédik, am micsoda kiilonbséggel! Csillagszemmel rebben szét a csapat parosokra és a tablakon
egymasutanban legaldabb négy-6t parti kovetkezik...

A tovabbiakban mar, tobbnyire mikodik az "6nkiszolgald" bemutatd is. A jatékosok tablat valtanak és bongészni kezdik egy masik
jaték szabalyait tartalmazdé néhany mondatos lapot, vagy kérik mutassak masik jatékot is...

Kénnyebb persze azokkal, akik mar ismernek néhany tablas jatékot. Szamukra alig néhany szdban is érthet6 lesz az 0j jaték
alapétlete, célirdnyos pontositéd kérdéseik valamilyen hasonlé jaték szabalyaival valé 6sszehasonlitasbél fakadnak. Ok azok, akik
megdobbennek, hogy a bemutatdn egyszerre tucatnyi Ujdonsaggal is talalkozhatnak. Megdobbentéen kevesen vannak!

A tObbség szamdra (sajnos) a még malmok is (kiilonosen, a tradicionalistdl eltérd tablak) "Gjdonsagnak" mindsilnek. Bemutatdim
statisztikdja szerint: 100-200 latogato koziil tan ha egyetlen olyan taldlhatd, aki mar jatszott életében ddmapartit.

(***) Bemutatdkra olyan jatékokat valasztok, amiknek szabalyai négy sorban leirhaték és azok -j6 nagy botiikkel- fel is vannak

ragasztva a jatékra. Ez, a fenti, még "HarryPotter sziiletése" el6tt tortént.
Ma mar, a sracok elolvassak a kiirt szoveget, a sziil6k/felnéttek -kevés kivétellel- tovabbra sem...)
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a./ Bemutatas négy egymasra épuls fokozatban (az el6z6 megértése utani tovabblépésekkel):
0. csak ,egyszer te, egyszer a tarsad” és oriilsz, hogy kozosen felépititek...,
1. csak az ,emelG6s szabaly”, ki tud jobban figyelni-spérolni...,
2. a,négyes levétel”-lel kiegészitve, mar kényszerit6zéses stratégia...,
3. a7x7-en kezdéssel, két sorral mélyebbre né az eldgazasfa (Lasd: az utolsé oldal aljan.)

(Megjegyzem: Az eredeti fejlesztésben a sorosan elért négyesért is visszavehet. Nekem ez pici elegancia-hibanak tinik, mert
kiilonben a jaték mindegyik szabalypontja koherens a tobbivel, ill. azok ésszerlségét erdsiti, azokkal egyfajta logikailag is jol
jatszhatdé rendszert alkot. PI.: a kvadrat-blinti a magasba toré piramis épitése kdzbeni egylttmiikddésre késztet. A soros
kényszerit6k ritkdbban vezetnek emeletre-lépéshez. Annak meg, hogy a csucsot is tartalmazé ferde élen mind a 4 db golyo egyszind,
mar nincs jelentsége, hiszen a partit mar megnyerd, miért venné ezutan vissza 2 db golydjat?)

b./ A nagyobbakkal is érdekes lehet a 0-tdl 3-ig fokozatok atbeszélése-értékelése, ha felismerik pl.: azt, hogy a
2. és 3. kozott lényeges kiilonbség van: a 2-ben koz06s tablan de csak a sajatunkra figyelve versenyziink, amig a
3-ban mar megprdbalhatjuk befolydsolni ellenfeliink 1épéseit.

c./ Nézz a tablara! Vilagos vagy? Gondolkozz el6bb s6tétként! Ha sotét lennél mit Iépnél? Aha. No de vilagos
vagy, most te lépsz, igy megakadalyozhatod, hogy azt |épje ami jé lenne neki...

Miért j6 ha megakadalyozod? Sok jatékban messzi a vég, nem latunk el odaig. llyenkor mar az is kozelebb visz
a nyeréshez, ha olyat |éplink, ami ellenfeliinknek rossz. A sok kis ilyen rossz a vereségéhez vezethet. Minden
|épés utdn nézz bele a szemébe. Ha 6sszerancolja a homlokat, nem tetszik neki, akkor |éptél j6t. Ha nevet,
akkor valdszinl rosszat Iéptél... stb.

d./ Elemezziik ki, miért és hogyan van ez a 7x7-es kezdés.

Feladvanyok
a./ Rakj fel az elsé szintre ,,6tlukas” allasokat (olyanokat, hogy még nincsen kvadrat, de a kovetkez6 rakassal
mar nem kerilhet6 el. (Lasd és értsd meg a négylukasokat, hogy most a szin nem szamit)

o e ) ) e
el il

b./ 12 dbis és 11 db golyé is lerakhaté ugy a "foldszintre", hogy a rakovetkez6 1épé mar csak "lukra" tehessen.
Bizonyitsuk be, hogy ezek kozott az alldsok kozott nem lehet olyan, melyben a 4x4-es tabla hdrom sarka
Uresen marad! (Tehat olyan alldsokrdl van szé, melyekben még nincsen kvadrat, de mar nem is tehetd le Ujabb
goly6 kvadrat kialakulasa nélkdl.)

Ha tires pl. 41 és 44 (két szomszédos sarok), akkor kell lenni golyonak a 31,32,42,33,43,34-en, melyekbdl a
négy k6zépsé kvadratot alkot. Ez ellentmondds, tehdt nem csupdn hdrom sarokra, de madr két egymds melletti
sarokra is igaz a feladat dllitdsa.

c./ Bizonyitsd, hogy a ,W” —s allasok, emelés nélkul, 6tlukas allashoz vezetnek.
ab ¢ d a b ¢ d Négy féle ,,W”-s allas lehet:

vagy a: b1,b2,c2,c3,d3;
vagy a: cl,c2,b2,b3,a3;
vagy a: b4,b3,c3,c2,d2;
vagy a: c4,c3,b3,b2,a2

= gy W
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Voltaképpen ugyanazok, csak elforgatva...




Az egyértelm(i, hogy barmely, a mdr kézvetlen emelés el6tti Iépés dlldsdt tekintve, a szétvdlasztott négyesek
mindegyikében leqgaldbb eqy-eqy luk lesz. A mutatott dlldsban (a feladvdnyunk barmelyik dbrajanak
elforgatdsdval kapott esetben) a jobb alsé negyedben méq eqy tovdabbi 6tédik luk is lesz.

S6t! Mds esetben nem is lehetséges 6tlukas dllds, mert:

1. A kézépsé négyesben biztosan kell lennie 1 db luknak (lenti baloldali dbra).

2. Abban a negyedben amelybe a k6zépsé négyes lukja esik, nem lehet tobb luk.(fekete X-ek)

3. Abban a negyedben, ahol a sarok lires, soha nem lehet két luk (piros X-ek), mert 4.

4. Két luk nem lehet egymds mellett (, csak dtlésan).

Kévetkezmény: Csak abban a negyedben lehet két luk, melynek szomszédos negyedeiben az érintett
negyeddel szomszédosan nincsen luk. (Ldsd a jobb oldali abrat, ami pont megfelel a feladvanyunknak!)

d./ Egy félbemaradt jatékban, nem tudjuk, ki kovetkezik, csak azt, hogy innen mar egyik jatékos sem hibazik.

Mi lesz a kovetkez§ lépés?

Sotétnek is vilagosnak is legjobb lépése:
kiviilrél a 31-re

Kilonosen sotét szamara csabitd a 41-32 felhelyezés, de ezzel elveszti azt az egyetlen nyerési lehetGségét,
hogy a harmadik szinten kikényszerithesse majd a gy6zelemhez vezet6 négyesét. Ha vildgos kdvetkezne 43-
31-el, akkor bar pillanatnyilag novelné elényét, végiil elvesztené a partit. Barki [ép, kivilrél kell tennie és
akkor van esélye a nyerésre.

(Megjegyzendd: Vildgos biztosan nyer ezzel az inditassal, sotét csak akkor, ha rakovetkez6 vildgos "kivilr6l"
a 44-re tesz. Ez a lépéskombinacio elkeriilte a feladvanykészits figyelmét. igy némileg csdkken a feladvany
elegancidja, de alapvetGen igaz, hogy a 31-es pozicié elfoglaldsa mindkét jatékos szamara kulcsfontossagu.)

Mit is fejleszt? A kozhelyes ,hat a gondolkoddst” mellett, ami beugrik még: ,hat a térlatast” ...
Hat persze, de ha megindul az agyunk... sok-sok érdekesrél mesélhetiink-beszélgethetiink kozben.

a./ Nagyobbaknak pl.:

3 dimenzid dbrazoldsa 2 dimenzidban... Ha lerajzolom, vagy képen latom, honnan tudom, hogy ezt térben kell
elképzelni? Ha ingatod a fejed, két szemmel nézve a golydkat mogéjik latsz. Hologram-technika, azaz
sikbeliek-e a pl. a zarjegyek? Korabbi technika: jobb/bal szem kék/piros szemiiveg és a megfelel6en szinezett
sikbeli alakzat térbe beugrik. Eszkoz nélkil: arnyékolds. Két lehetGség is: csak a testet, vagy annak arnyékat is.
Amire arnyékot vet, az hatrébb van (vagy lasd a mozgds dbrazolasat vetett arnyékkal animalva a pattogast...).

Aztan a szinezés..., ha csak egy kort latunk, de tudjuk, hogy az egy golyd, akkor hogyan is latja az agyunk?
Gyerek-kifest6konyvben a labda egyszinl kor, vagy ott a felcsilland pont is a golydn M(iszaki abrazoldsban: kis
ivek berajzoldsa, vagy a piktogramokban csupan a felcsilland pont és az iskoldzott agyunk adja a golyéérzetet.

Aztan: hogyan irhatnank le az allasokat és partikat? Két-dimenzids tablan a sor-oszlop pozicié tényleg olyan
kézenfekvs? El6fordulhat, hogy érdemes vektorokkal abrazolni-lekdvetni. Ha egy babu tobblépéses mozgasat
abrazoljuk, akkor a tablara egy folytonos nyil-sort rajzolunk. (Hogy is néz ki, ha pl.: adott pontbdl mindig el6bb
el6re |ép kettGSt és jobbra harmat? Rajzoljuk fel a nyilakkal és irjuk le szamokkal.) Hogyan szamszerdsithetGk a
nyilak? Vegylik észre, hogy 0sszeadhatjuk az azonos koordinatakat, akkor ered6ként eljutunk a véghelyzetbe.
Miben hasonlit és miben kiilonbozik a vektoros és a koordinatas lekdvetés? Hogyan nézne ki, ha csak az egyik
iranyra vagyunk kivancsiak, pl.: at a ,tuloldalra” versenyeken, akkor ugye a masik irdny szamaitdl fliggetleniil
vizsgdlddhatunk. (Lasd fizika-mechanika dsszetevékre bontas)

Mdkodnek-e a megallapitasaink térben is? x,y,z, koordindtakkal és vektorokkal. A partik id6ben torténé
lefolyasanak rogzitése mar a negyedik dimenzié... ezt is tudnank abrazolni?



Mas téma: a szabdlyozas automatika alapjai (a jaték egyik érdekessége).

Analdgidban(?) legyen a hibajel(?) az, hogy sok golyém van mar a tdblan. (Ennek ugye az ellentettje, a
komplementere(?), hogy a kevés golydm van kinn, tehat vesztésre allok.)

A beavatkozas az, hogy a tobbségbdl kovetkezd pozicid-el6nyom visszavételhez, ill. spérolashoz vezethet.

Hasonlitsuk 6ssze, miben kilonbozik egy Gitéses jatéktdl, amelyben: minél tobb badbumat vesztettem el, annal
kevésbé van mar lehet6ségem javitani az eredményemen.

b./ Kisebbeknek is pl.:

Pylos>>> Piramis, piramis>>>Egyiptom>>> faradk,... gondolatilanc

Fogalmak: : négyzet, gula, golydérakas, emelet, foldszint, emelés, sporolas,...

Tablajatékos fogalmak bevezetése: tabla, mez6, babu, felvaltva, egyenként, kezdés, cél.

Irdnyok és relativ helyzetek 6sszefoglald attekintése: mellette, oldalszomszédosan, atlésan, fel, le, jobb, bal,
sorban, oszlopban, vonalban, atlésan,...

Szamlalas nélkul: készségszint(i 6sszehasonlitas, tobb/kevesebb 15-ig, ,,ranézésre” a darabszamok 5-ig.

Lehet6ségek szambavétele, 16-bdl 2 teljes varijdnak lebontasa, tilkkorkép, szimmetria, elforgatas
figyelembevételével. Versenytaktika, a tdbla mez6inek 6sszehasonlitasa, erds és gyenge pontok

Szabalyok sziikségességének belatasa. Milyen szabdlyokat ismerink? Mi a kiilénbség szabaly és szokas kozott.
A szabalyok megvaltoztatasanak a szabalyai, a megegyezés, a k6z0s érdek,az esélyegyenl6ség, a fairplay.

Azt szabad, ami nem zavar mdasokat. Csak azt, csak olyant, amit nem bdnod, ha veled is....

Orszagos és magasabb szintii versenyzéshez ajanlott: PYLOS ( a "7x7-es nyitzissal" )

Megsokszorozza a kezdé Iépések variacioit, ha: egy 7 x 7 -es tdbla kozepén nyit a kezdd és a valtott |épések
soran foglaljdk el a jatékosok az alsé szint 4 x 4 -es tdblarészét, amin folytatddik(***) és befejez6dik majd a
kiizdelem. (Ezzel a nyitdsi szaballyal elkeriilhetd, hogy a gyakorlott jatékosok elsé |épésparja szinte mindig a
tabla atléjanak két kozéps6é mezGjére essen.)

***| eghamarabb: mar az elsé 2 db, -atlédsan egymastol két mezdényi tavolsagra-, letett golyd utan, de
elméletileg az is lehetséges, hogy csak a 19. golyé letétele utan.
(Kozben pedig, -lasd a kozépss dbran-, az a mezd is él6nek szamit, ahonnan esetleg emelés tortént).

min.2 db elm.max. 19 db

X XXP®

(Papiron ceruzaval "O" és "X" jelekkel egy 7x7-es racson kezdddik a parti és ha kialakult azon egy 4x4-es
tablarész, akkor annak megfelel6en rakjak fel a kezd64llast a 4x4-es tablara.)

Forras: Nagylaci http://www.jatektan.hu




